



教大家敲鼓，马占奎（左一）浑身是劲儿。

鼓先生
马占奎

敲鼓五十载 学生数千人



带着村民学敲鼓。



一招一式，认真传授。



这面大鼓直径约两米。

□记者 赵朝军 文/图

在偃师邙岭乡，提起鼓先生马占奎很多人都认识，一是他敲鼓有名气，二是全乡很多村都有跟他学敲鼓的学生。“我小学文化水平，敲了一辈子的鼓，大伙称我鼓先生是抬举我了。”61岁的马占奎说。

11日，在偃师东蔡庄村文化大院里，记者看到马占奎正在教村民们敲鼓。“一进腊月我们村就开始擂大鼓了，这个时候我特别忙，昨晚教大伙到10点多，今天上午又继续教，一堂课下来浑身都是汗。”马占奎说，村里有春节要社火的习俗，敲鼓是最重要的一项内容，为活跃大家的文化生活，村里花数万元购买了一批大鼓。“最大的一面鼓直径约两米，每年春节要社火，大鼓绕村子转几圈后还要去市区表演，那阵势大得很。”提起村里的大鼓，马占奎显得很自豪。

聊天中，记者得知马占奎10岁开始跟着父亲学习敲鼓，25岁就当上了敲鼓师傅。“当鼓先生既得用力还得动脑子，以前鼓谱都是拍着大腿练习的，有时大腿都被拍肿了。”马占奎说，去年他摸索着把鼓谱整理下来写在黑板上辅导村民练习，效果很好。

虽然是义务教大家敲鼓，但马占奎教得很认真。马占奎的父母今年都是90多岁，需要他照顾，但父亲特别支持他，说敲鼓是大事，自己会照顾自己。“前几年在村子里敲鼓，父亲还拄着拐棍给我送馍吃。”马占奎说。

出力流汗大声吆喝，多年来马占奎先后共教过数千人敲鼓。“老伴儿从没抱怨过，孩子们也没说过啥，父母支持我，村民们见我就叫我鼓先生，其实啊，我就是个喜欢敲鼓的疯老头。”马占奎哈哈大笑说。



仔仔细细，大鼓摆整齐没？

